

▪ ACTIVITĂȚILE „SOMATO”

Rezultatele unui proiect al SOMATO, finanțat de UE, prezentate la Soroca

Proiectul „Dezvoltarea și testarea locuințelor protejate pentru persoanele cu probleme de sănătate mintală din Moldova”, implementat de Asociația SOMATO, a fost prezentat, la 7 decembrie, în orașul Soroca, în cadrul Zilei Informaționale a Proiectelor din Moldova, finanțate de Uniunea Europeană cu genericul „Asistența UE produce schimbări vizibile la nivel local...”

În cadrul evenimentului, președinta Asociației SOMATO, Jana Chihai, a prezentat rezultatele proiectului derulat timp de 36 de luni.

Prin intermediul acestuia au fost create, în premieră pe țară, patru locuințe protejate pentru persoane cu probleme de sănătate mintală și a fost oferită asistență la domiciliu pentru circa 80 de persoane cu probleme de sănătate mintală. Serviciul social „Locuință protejată” a fost lansat oficial în Bălți, în luna noiembrie a.c.

„Spre deosebire de alte servicii sociale pentru persoanele cu dizabilități, serviciul „Locuință protejată” oferă o posibilitate reală pentru dezvoltarea unei vieți independente a persoanelor cu dizabilități mintale”, spus în cadrul prezentării Jana Chihai.

Anterior, șeful Delegației Uniunii Europene în Moldova, Dirk Schuebel, a spus, cu referință la proiectul derulat de Asociația SOMATO, că este unul de succes.

„Persoane cu probleme de sănătate mintală din Bălți vor trăi în condiții omenești în aceste locuințe. Ne place acest proiect pentru că, având un suport financiar nu atât de mare, sunt realizate lucruri importante”, a spus Schuebel.

Pentru implementarea serviciului „Locuință protejată” în Bălți, Uniunea Europeană a alocat 220 mii de euro, proiectul având un buget total de circa 295 mii de euro. Proiectul a fost derulat de Asociația SOMATO, în parteneriat cu Primăria Bălți, cu suportul financiar al Delegației Uniunii Europene la Chișinău, Mental Health Initiative Open Societe Institute din Ungaria și Global Initiative Hilversum, Olanda. În cadrul Zilei Informaționale a Proiectelor din Moldova, finanțate de Uniunea Europeană, care a avut loc în Soroca, au fost prezentate câteva proiecte de succes implementate.

SOMATO-info, 07.12.2011

▪ STIRI

Indemnizații pentru persoanele cu dizabilități

Autoritățile R. Moldova au alocat în acest an 18,4 mil. de lei pentru acordarea ajutoarelor materiale invalizilor cu prilejul Zilei internaționale a persoanelor cu dizabilități, marcată la 3 decembrie.

Suma din acest an este cu 5 mil. de lei mai mare față de anul trecut, a anunțat Valentina Buliga, ministrul Muncii, Protecției Sociale și Familiei.

Suplimentar, la Chișinău, din bugetul local au fost alocați 400 mii de lei pentru persoanele cu probleme de auz și nevăzători cu gradul I și II de invaliditate.

În cadrul Zilei internaționale a persoanelor cu dizabilități a fost lansat serviciul „Echipe mobile” în Edineț, Leova, Soroca și Orhei.

În Moldova sunt circa 180 de mii de persoane cu dizabilități, dintre care peste 15 mii de copii.

SOMATO-info, 01.12.2011

Valentina Buliga la Hâncești



În ajunul Zilei internaționale a persoanelor cu dizabilități, Valentina Buliga ministrul Muncii, Protecției Sociale și Familiei, a vizitat, la 2 decembrie, orașul Hâncești, unde s-a desfășurat o expoziție cu vânzare a lucrărilor confecționate de persoanele cu dizabilități. La expoziție și-au expus lucrările spre vânzare instituțiile sociale pentru persoanele cu dizabilități din localitățile raionului Hâncești, inclusiv Casa-internat pentru copiii cu deficiențe mintale (fete), școli-internat și centre de plasament.

Ministrul Muncii, Protecției Sociale și Familiei a cumpărat de la expoziție mai multe tablouri, broderii și covorașe.

Valentina Buliga a specificat că prin acțiunea desfășurată în raionul Hâncești este lansată campania de eliminare a noțiunilor de „invalidi” și „handicap”.

„Persoanele cu dizabilități sunt egali între egali, au aceleași drepturi, oportunități și doar prin schimbarea mentalității societății despre acestea, ei pot fi integrați în viața de zi cu zi”, a spus Valentina Buliga.

La evidența Casei Naționale de Asigurări Sociale se află peste 180 de mii de invalidi, dintre care aproximativ 130 mii sunt pensionari de invaliditate din cauza unei boli obișnuite, în jur de 3,5 mii – pensionari de invaliditate din cauza unui accident de muncă și 99 – pensionari de invaliditate din cauza unei boli profesionale. Pensia medie pentru aceste categorii constituie 650 de lei.

SOMATO-info, 02.12.2011

Vlad Filat, la iarmaroc



Premierul Vlad Filat a cumpărat mai multe lucruri, printre care o față de masă confecționate manual, dar și mai multe obiecte decorative pe care le-au realizat persoane cu dizabilități și expuse la 3 decembrie în incinta Casei Guvernului. La expoziția cu vânzare au participat peste 40 de copii de la 17 centre din Chișinău, Orhei și Leova.

Premierul a discutat cu copiii, cu directorii instituțiilor, dar și a participat la confecționarea unui fulg în stil origami.

„Sunt profund impresionat de acești copii, care, prin curajul și puterea lor de viață sunt un exemplu pentru noi toți”, a spus la final Vlad Filat.

Premierul a spus că lucrurile achiziționate le va dăruia familiei, prietenilor, iar o parte le va păstra în biroul său.

SOMATO-info, 03.12.2011

Statistică globală cu referință la handicap

Aproximativ 15% din populația lumii suferă de un handicap, potrivit unui raport al Organizației Mondiale a Sănătății.

Potrivit raportului, oamenii cu dizabilități, dar mai ales cei cu probleme de comportament, sunt deseori marginalizați și stigmatizați de către semenii lor.

Ziua internațională a persoanelor cu dizabilități a fost proclamată de ONU la 14 octombrie 1992. Aproximativ 15% din populația lumii suferă de un handicap, potrivit unui raport al Organizației Mondiale a Sănătății.

Potrivit raportului, oamenii cu dizabilități, dar mai ales cei cu probleme de comportament, sunt deseori marginalizați și stigmatizați de către semenii lor.

Ziua internațională a persoanelor cu dizabilități a fost proclamată de ONU la 14 octombrie 1992.

SOMATO-info, 03.12.2011

Premiați pentru campanii sociale

Ediția a șaptea a Galei Premiilor ONU în domeniul drepturilor omului pentru anul 2011 s-a desfășurat în Chișinău. În cadrul unei ceremonii, ONU a premiat ONG-uri și jurnaliști pentru promovarea drepturilor omului.

La categoria „Mass media”, Natalia Ghilașcu, Stella Jemna de la TV „Moldova 1” și Marin Turea au fost premiați „pentru abordarea problemelor de discriminare în Moldova”. Vitalie Dogaru de la „Publika” TV, Nata Albot de la „Jurnal” TV și ziarul „Adevărul” au fost premiați pentru campanii media împotriva intoleranței față de copiii cu dizabilități fizice. Emisiunea televizată săptămânală „Reporter de Gardă” a fost premiată pentru investigarea cazurilor de încălcare a drepturilor omului în Moldova.

În total, au fost oferite șase premii – câte trei la categoria „societate civilă” și, respectiv, trei pentru „mass media”. La categoria „Societate civilă”, Avocata Doina Ioana Străisteanu a fost premiată pentru activitatea sa în domeniul violenței împotriva femeilor, discriminării romilor, protejării drepturilor grupurilor LGBT și persoanelor din regiunea transnistreană.

Gala Premiilor ONU în domeniul drepturilor omului este organizată anual de ONU în Moldova, la 10 decembrie, de Ziua Drepturilor Omului.

SOMATO-info, 10.12.2011

▪ STOP-CADRU

Exemplul Premierului

La 3 decembrie, de Ziua Internațională a persoanelor cu dizabilități, premierul Vlad Filat a demonstrat societății ce atitudine ar trebui să manifeste în fiecare zi funcționarii și demnitarii de stat în raport cu persoanele cu dizabilități.

În această zi, Vlad Filat a discutat de la egal la egal cu persoanele cu dizabilități, a cumpărat lucrări artistice confecționate de aceștia, i-a ajutat să se deplaseze cu cărucioarele.

Ce-ar fi dacă exemplul premierului ar deveni o normă în societatea moldoveană, dominată încă de stereotipuri și prejudecăți? (SOMATO-info, 03.12.2011)